

Секция
ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

ГИТЕЛЬ М. И.
Иркутский государственный университет

**СТАНОВЛЕНИЕ КОНСУЛЬСКОЙ СЛУЖБЫ РОССИИ
В АВСТРАЛИИ**

В современном мире все более заметными акторами международных отношений становятся государства азиатско-тихоокеанского региона. Весомая роль, которую они играют в мировой экономике и политике, привлекает исследователей к изучению этого региона.

Ярким представителем азиатско-тихоокеанского региона является Австралийский Союз, который как в экономическом, так в политическом и военном отношении выступает центром геополитического притяжения в бассейне Тихого океана. Превратившись за очень короткий, по историческим меркам, срок из английской колонии заключенных в крупнейшую и развитую региональную державу, сегодня Австралия является активным участником международной жизни. Такое бурное развитие бывшего британского доминиона в XIX в. не могло не привлечь внимания еще одной крупной мировой державы – России.

Отношения между Россией и Австралией имеют давнюю историю. Первый период развития отношений восходит к колониальному этапу австралийской истории – времени становления и развития английских переселенческих колоний на пятом континенте. На первом этапе происходит лишь знакомство русских и австралийцев. Все контакты осуществляются путем посещения кораблями российского флота австралийских портов. Также можно говорить о бесконфликтности отношений и дружественном настрое австралийцев к русским в данный период. Но в связи с ухудшением российско-английских отношений в 30-х гг. XIX в. Россия стала рассматриваться в Австралии в качестве главного врага, что свидетельствовало о сильной зависимости Австралии от Великобритании [1, с. 82].

В конце XIX в. происходит бурное развитие австралийских колоний Великобритании, расширяются их связи с внешним миром. К началу XX в. у Австралии появляются собственные внешнеполитические интересы, которые она пытается отстаивать. Ав-

стралийские правящие круги настойчиво требуют признания от метрополии полной независимости в осуществлении своей внешней и внутренней политики.

Стремительное социально-экономическое и политическое развитие пятого континента побуждает зарубежные государства со все более пристальным вниманием следить за положением дел в Австралии. Потребность в информации о внутри- и внешнеполитической ситуации в переселенческих колониях, необходимость защиты прав своих подданных и растущих торговых интересов в этой части света ведут к формированию в Австралии консульской службы иностранных государств.

Вслед за другими государствами свои консульские представительства открывает и Россия. Российские правящие круги пытались преодолеть неблагоприятные для своей страны последствия Крымской войны и стремились владеть как можно более полной информацией в своем соперничестве с Англией. Решение об учреждении русской дипломатической службы на пятом континенте было принято российским министерством иностранных дел в конце 1856 г., и уже в марте 1857 г. были назначены первые русские представители в Мельбурн и Сидней [1, с. 104].

Первые консулы, представлявшие интересы России в Австралии (Дж. Дамион, Э. М. Пол), были нештатными. Они успешно справлялись с задачами по обеспечению пребывания в Австралии военных моряков и других русских подданных. Однако нештатный статус русских дипломатических представителей затруднял решение политических задач, прежде всего по сбору политической информации [2, с. 218]. Новые обстоятельства диктовали необходимость учреждения в Австралии штатного дипломатического представительства. А все большее вовлечение Австралии в мировую политику требовало расширения и укрепления дипломатического присутствия России на континенте. В 90-е гг. XIX в. ряд русских нештатных представительств в странах Тихого океана был преобразован в штатные.

Российские представители в Австралии прилагали все усилия для создания благоприятного образа нашей страны в глазах австралийцев. Они обеспечивали МИД России необходимой информацией о различных сферах жизни континента, оказывали помощь русским людям в Австралии и всячески пытались наладить дружественные отношения между русскими и австралийцами. Деятельность российского представительства на австралийском континенте в конце XIX – начале XX вв. была эффективной

и способствовала расширению связей двух государств благодаря, главным образом, шести высокообразованным, опытным дипломатам, защищавшим российские интересы в Австралии (А. Д. Путята, Р. Р. Унгерн-Штернберг, Н. П. Пассек, М. М. Устинов, М. М. Геденштром, А. Н. Абаза) [3, с. 312].

Несмотря на то, что российским дипломатам в Австралии очень часто приходилось работать в сложных условиях, они успешно справлялись со своей работой, сумели изменить представления австралийцев о России, устранить недоверие и опасения, проявляли неподдельный интерес к стране, в которой представляли российские интересы и, судя по их донесениям, никогда не оставались равнодушными. Усилиями российских консулов были заложены основы российско-австралийских отношений. Все они не только успешно отстаивали интересы России и ее граждан в этом отдаленном регионе, но и сумели показать перспективность отношений с австралийскими доминионами.

Консульское представительство России в Австралии и Новой Зеландии за все время своего существования из нештатного вице-консульства превратилось в генеральное консульство России в двух британских доминионах. Деятельность российского консульства способствовала расширению российско-австралийских связей и упрочению позиций России в азиатско-тихоокеанском регионе.

Литература

1. Массов А. Я. Россия и Австралия во второй половине XIX века / А. Я. Массов. – СПб., 1998. – 240 с.
2. Олтаржевский В. П. О первых российских дипломатах в Австралии // Памяти проф. Сергея Владимировича Шостаковича : Воспоминания и науч. статьи к 100-летию со дня рождения. – Иркутск, 2002. – С. 218–229.
3. Олтаржевский В. П. Первые постоянные представители России в Австралии и Новой Зеландии // Актуальные проблемы права, экономики и управления : сб. статей САПЭУ. – Иркутск, 2009. – Вып. 5, т. 2. – С. 309–312.